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molecolare del selenio sciollo in iodio corrisponda alla molecola Se; = 158,4.
Ora non soltanto il dubbio sussiste, ma pud anche affermarsi che la conclu-
gione dell' Olivari sia molto affrettata. Risulta infatti dalle ricerche di
Bekmann (') che il selenio in soluzione nel fosforo e nell'ioduro di metilene
ha la molecola assai prossima ad Ses.

Ora quando & noto che lo zolfo nei vari solventi ha, tranne che in so-
luzioni diluitissime, la molecola egualmente complessa Sy, e che perché essa
i dissoci in molecole S, & necessario portarne il vapore ad altissima tem-
peratura, non & presumibile che cid faccia il selenio alla temperatura di
118°, tanto inferiore a quella del suo punto di fusione. Una simile ipotesi
per essere creduta deve essere altrimenti provata. Se non fosse per le espe-
rienze di Pellini e Pedrina, i risultati dell’ Olivari troverebbero facile spie-
gazione ammettendo la formazione del composto Se, I, .

Matematica. — Za massima deviazione accidentale e le os-
servazion: del tenente Muzzuoli sui risultati dei tiri. Nota del

Corrispondente P. P1zzerTI.

1. Il compianto tenente di vascello Alberto Mazzuoli, rimasto vittima,
il di 24 ottobre u. s., dello scoppio accidentale di una granata al Balipedio
di Viareggio, mi aveva, nello scorso aprile, comunicati i risultati di nume-
rose ricerche statistiche da lui eseguite sulle deviazioni accidentali nei tiri
al cannone (*).

L'argomento di tali statistiche & il seguente: Sia X, la deviazione
massima (in una determinata direzione e in un dato piano verticale) di un
tiro, rispetto alla media, in una serie di 7 tiri, e sia R, il rapporto fra X,
e la cos\ detta deviasione probabile (la cui definizione corrisponde a quella
dell'errore probabile di Gauss). II Mazzuoli osservava come dalle sue ri-
cerche numeriche risultasse che questo R, pud considerarsi come una guan-
tita statistica fissa per ogni dato valore di n. Inutile dire che colla locu-
zione quantita statistica fissa non s intende significare che quel rapporto
abbia ugual valore nelle differenti serie; vogliamo dire che, facendo la media
dei valori di R, per un certo numero 7 di serie, ciascuna composta di 7
tiri, si arriva ben presto a un numero fisso, al quale i risultati di quante si
vogliano nuove serie analoghe mnon portano modificazione sensibile. Ma di

(*) Zeits. f. Phy. Chemie, t. XXII, p. 614, e t. XLYI, p. 853.

(*) Rendo grazie al Ministero della Marina che mi ha gentilmente concesso di esa-
minare i registri originali delle statistiche del Mazzuoli, e ai sigg. tenenti di vascello
Bettioli e Bertagna, il primo comandante attuale del Balipedio, il secondo collaboratore
del Mazzuoli nelle ricerche di cui qui si tratta, i quali, con somma cortesia, mi hanno

fornito le spiegaziom di cui abbisognavo.
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pil questo rapporto R, si manifesta, secondo le osservazioni del Ma.zzuoli,
variabile in modo molto regolare col variare del numero del tiri com-
ponenti la serie.

Di un tale fenomeno regolare il Mazzuoli desiderava che io gli dessi
una rappresentazione analitica, in base alla ordinaria teoria degli errori
accidentali, che, come di solito, si ritiene potersi applicare ai risultati dei
tiri. Di questa rappresentazione analitica @ oggetto le seguente Nota, nella
quale, com'# naturale, il problema trattato e la ricerca del valor medio
del rapporto fra il massimo errore e l'errore probabile in una serie di n
osservasions. Ma con questo seritto, non tanto m'interessa il presentare una
nuova formola, quanto offrire un esempio, che ritengo veramente notevole,
di verificazione sperimentale della legge di probabilitd degli errori, e con
questo rendere un, per quantoe lieve, tributo d'onore alla memoria del com-
pianto ufficiale. I1 quale, benche giovane assai, aveva gid resi eminenti servigi
alla R. Marina, sia come insegnante nell'Accademia Navale, sia come direttore
del Balipedio di Viareggio. sia nella Navigazione e nelle delicate funzioni
amministrative. Aggiungerd che lo stesso tenente Mazzuoli aveva, nella Ri-
vista Marittima del gennaio del corrente anno, data una interpretazione ap-
prossimata di altri risultati statistici, analoghi a quelli di cui qui si tratta,
ma dedotti con principio un poco differente.

2. Sia x l'errore massimo (in valore assoluto) in una serie di » osser-
vazioni di egual precisione, sia P,dx la probabilitd che esso sia compreso
fra 2 e x + dr. Rappresenterd

T

(1) e ‘ z P.dz

il valore medio di », ossia la media aritmetica dei valori che x assume-
rebbe in infinite serie, ciascuna di » osservazioni. Se o & l'errore probabile,
il rapporto X,:o & il valore teorico del numero R, dianzi considerato. Ora
¢ facile vedere che, assunta la solita legge esponenziale per gli errori acci-
dentali, e detta % la misura di precisione, la P, & proporzionale a

e (=g gy

poicheé, se x & l'errore massimo in una serie di » osservazioni, ve ne sa-
ranno 7z — 1 inferiori ad =.

Posto
hrxr =2 3
pOtl’l‘:lDO dunque scrivere
(2) P, — H e ¢y;—l ((ﬁ = (:e_(-.: dt\)
\ <0

el

o
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dove H & indipendente da z ed & determinata dalla condizione )
I Pa_- d:z: =1 °
0

Con queste posizioni la (1) da

ow
f ge g™t .ds
0

iz
(3) Xﬂ ] E o .
J (Gt (i
Jo

Per avere R, basterd poi dividere questo risultato per o ed osservare che

oh=0,4769 ...

3. La integrazione indicata nel numeratore della formola (3) non ho
saputo ottenere in termini finiti se non pel caso »=3. Il risultato esatto,
per questo caso, & dato nel paragrafo ultimo della presente Nota.

Per un qualunque valore di 7, ho ricorso al metodo tenuto da Laplace
in casi simili, dello sviluppare in serie di Taylor il logaritmo della funzione
integranda, assumendo come valore iniziale quello che rende massima la
probabilita.

Osservando che

dalla (2) deduciamo
AR 1 -
@ g, Selin it g
3 [
Il valore d di z che rende massima la P, & dunque fornito dall'equa-
zione
(4) 20 .6 . g(d)=n—1.

Si hanno, com’d noto, delle tabelle numeriche pel calcolo dell'espressione

0(3) = L ( et e

1 Vo
Introducendo questa nella (4), 1'equazione diventa

(4) seree) ="—1

| &

dalla quale non & difficile ricavare, coll’ interpolazione, il valore di d cor-

o0

o)

REnprcontr. 1908, Vol. XVII, 2° Sem.
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rispondente a un dato valore di ». Per comoditd degli eventuali riscontri,

do qui i valori del prodotto
D=2d.¢". 0(0)
per differenti valori di o

d D “ d ' D U d ' D
|

0 0 1,05 27078 | 1,36 8,1752
0,5 0,8841 | 1,10 3,260 | 1.87 8,4789
0,6 0,5198 | 1,13 3,8674 | 1,88 8,7947
0,7 07745 | 1,20 (6105 | 1,39 9,1230
08 1,159 | 1,25 55086 | 1,40 90,4648
0.9 1,6122 1,80 6,5804 1,41 9,.8202
1,0 22007 | 1,85 78830 | 142 10,1902

Pongasi ora

‘ )
\ u
l‘l s=d-+u vale a dire o= —i—

e si sviluppi in serie log P, per le potenze intere positive di #. Si otterra,
con calcoli che nmon presentano alcuna difficoltd, e nei quali naturalmente
bisogna tener conto che d soddisfa alla (4),

P_ = P\‘ pANSEBUS £ P (1 _Il_ B.’/ L ) p—AuS

|
dove P, & il valore di P, corrispondente a s — 0, e dove

A:l—,’—/—lgdi

n—1

:E‘Hl“—%_l).)d-:_ll
."L/(,_,_l)s" \

B

Sostituendo questa espressione di P, nella (1), gli integrali dovrebbero

re estesi da —d a - o . Ma seguendo anche in cid I'esempio dato da

Laplace per simili casi, osserveremo che le funzioni integrande assumono

alori estremamente piceoli per valori di alquanto differenti da zero, ep-

PeIV senza errore sensibile estenderemo le integrazioni da — oo a -+ .
Avremo cosi

©

(6) X,‘:¥ | (/)_r,();l‘_‘Bus)t—-\u du

=

dove P, & determinata dalla condizione

%j:;f’,du = 1




- 087 =

osgia
Paii@n
A (14 Bu®) e du =1
donde
/A
P =} i
0 ll/ =
Si ha poi
) 0 /—
f U du =0 | f wlem™ ™ du = 315” ;
Vo i 4A"s

Con queste avvertenze si ha senza difficolth dalla (6)

J 3B
=gt
Introducendo le espressioni sopra indicate per A e B, dividendo per ¢
ed osservando che oh = 0,4769 abbiamo finalmente il rapporto cercato

\

nn+41) .,
T e
& P‘"=0,4769’(1+2(1+ 7 2(,,)’§'
n—1 )

Il valore di d, lo ricordiamo, deve dedursi della formula (4).

4. Feco i valori di R, trovati per mezzo delle formule (4') e (7) per
varl valori di ». Sono seritti di fronte i valori medi dello stesso R, quali
risultano dalle statistiche del tenente Mazzuoli, e, in un’ultima colonna, i
numeri di serie dalle quali quei valori medi furono dedotti:

. Numero

n R, teorico | R, osservato T
3 1,95 1,78 116
2,17 2,12 65
2,31 2,24 116
2,46 2,44 99
8 2,64 2,57 54
9 2,72 2,72 97
10 2,79 2,75 68
12 2,90 2,92 70
16 3,08 3,02 44
18 3,15 3,18 43
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La concordanza & assai buona: tendono generalmente ad essere alquanto
magoiori i valori teorici; né deve cid far meraviglia poiche il nostro caleolo
i-1-] i : g 1
si riferisce ai weri errori, mentre 1'osservazione riguarda gli scostaments

dalla media.
5. Nel caso di »==3, la formula (3) pud calcolarsi esattamente. Si

; ly X
ha infatti, colla integrazione per parti, osservando che :f- = ¢,
(8) ‘ e . ¢ ds = ‘ e .. .dse

<o “o
E col solito sviluppo in serie esponenziale
~3 © Sl
= R =S (— 1) e
. \‘o Sl -V S+
Sostituendo in (8) ed osservando che
‘ g—35 gl o m ‘+
~ 0 -
si ha
R S SN, S ol i il L _ )
VT E= Gy e i 82 TE e T T
1
= —— arc tang —
212 V2
Si ha poi evidentemente
) e gt ds = %
Quindi poiché ¢(0) =0, g(o) = 1;f
~a ) ] -—
‘o ¢ g~('1:=2—47r '

Quindi

valore pochissimo differente da quello (1,95) trovato col calcolo approssimato
cper mezzo della (7). La quale formula (7) da poi tanto maggiore approssi-
mazione, quanto piu grande & 7.




